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Poštovani/a,  

 

Pred vama je jedna od 11 analiza koje su nastale u okviru Programa podrške razvoju istraživačkih 
kadrova iz oblasti društvenih nauka koji je, u skladu sa višegodišnjom praksom, inicirao Tim za socijalno 
uključivanje i smanjenje siromaštva Vlade Republike Srbije, i sproveo u saradnji sa Programom 
Ujedinjenih nacija za razvoj.  

Ovaj ciklus Programa podrške razvoju istraživačkih kadrova iz oblasti društvenih nauka bio je usmeren 
na sekundarne analize podataka dobijene kroz istraživanje Anketa o prihodima i uslovima života – SILC. 
Programom su podržana i detaljnija istraživanja Ankete o potrošnji domaćinstava i Ankete o radnoj 
snazi, kao i korišćenje administrativnih izvora podataka, sa ciljem sveobuhvatnijeg i celovitijeg 
razumevanja tematike i formulisanja efikasnijih javnih politika. 

Opšti cilj Programa bio je dublje razumevanje faktora koji utiču na siromaštvo, socijalnu isključenost, 
materijalnu deprivaciju, rizik siromaštva, nejednakost, pristup tržištu rada i druge aspekte važne za 
kvalitet života pojedinaca i porodica u Republici Srbiji. Program je usmeren na podizanje kapaciteta 
istraživača/ica na početku karijere za realizaciju komplementarnih/sekundarnih istraživanja u onim 
oblastima koje nisu istraživane, a koje su od velike važnosti za formulisanje efikasnih javnih politika u 
ovim segmentima.  

Programom se ovakvim pristupom odgovorilo ne samo na zahteve za dodatnim dubinskim istraživanjima 
fenomena siromaštva i uslova života u zemlji, već doprinelo i kreiranju predloga politika zasnovanih na 
podacima.  

Program je podržao 19 istraživača/ica na početku karijere1  kojima je bila obezbeđena kontinuirana 
mentorska podrška ukupno sedam mentora2 , kao i podrška Republičkog zavoda za statistiku i podrška 
nezavisnog statističara. 

Za uspešno sprovođenje Programa veliku zahvalnost dugujemo kolegama i koleginicama iz Republičkog 
zavoda za statistiku, kako na stručnim savetima i podršci, tako i na  ustupanju podataka iz relevantnih 
anketa kojima Republički zavod za statistiku raspolaže. 

Tim za socijalno uključivanje i smanjenje siromaštva Vlade Republike Srbije i Program Ujedinjenih nacija 
za razvoj vas pozivaju na korišćenje predstavljenih podataka u vašem daljem radu, kao i na promociju 
nalaza i preporuka, sa nadom da ćemo time podstaći efikasnije unapređenje javnih politika i doprineti 
stvaranju inkluzivnijeg i pravednijeg društva.  
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 Aleksandra Anić, Aleksandra Vukmirović, Sanja Vujackov, Kaja Damnjanović, Maja Jandrić, Marko Milenkovkić, Tatjana Milić, Natalija Mirić, Miloš 
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Uticaj prihoda od proizvodnje dobara za sopstvene potrebe  
na stopu rizika od siromaštva i nejednakost u Republici Srbiji 

Mateja Petrušević i Aleksandra Vukmirović 

Anketa o prihodima i uslovima ž ivota (SILC — Survey 

on Income and Living Condition) se u Evropskoj uniji 

(EU) smatra najrelevantnijim instrumentom ža prac e-

nje siromas tva, socijalne ukljuc enosti, nejednakosti i 

ž ivotnog standarda. U drž avama c lanicama EU, SILC 

se sprovodi od 2003, a u Srbiji od 2013. godine. 

Standardna metodologija ža rac unanje rižika od si-

romas tva na nivou EU (na osnovu SILC istraž ivanja) 

ne ukljuc uje prihod od proižvodnje dobara ža sop-

stvene potrebe u ukupan raspolož ivi dohodak doma-

c instva. Prihod od proižvodnje dobara ža sopstvene 

potrebe podražumeva vrednost hrane i pic a koje do-

mac instvo samo proižvede i potros i ža sopstvene po-

trebe. Vrednost ovih proižvoda predstavlja ražliku 

trž is ne vrednosti proižvedenih dobara i svih tros kova 

koji su nastali tokom procesa proižvodnje. Ovaj pri-

hod oc igledno pravi ražliku u visini ukupnog prihoda 

domac instva, ali do sada nisu postojali podaci koji 

utvrđuju u kojoj meri urac unavanje ovih prihoda u 

ukupni prihod domac instva utic e na visinu rižika od 

siromas tva ili nejednakosti u Srbiji. Utvrđivanje njiho-

vog uticaja upravo je i cilj ovog istraž ivanja. 

Istraž ivanje u EU na podacima iž 2008. godine je po-

kažalo da se u Rumuniji gotovo 100% domac instava 

bavilo proižvodnjom dobara ža sopstvene potrebe, u 

Estoniji oko 50%, dok se u Luksemburgu, Irskoj i na 

Kipru manje od 1% domac instava bavilo ovom vrstom 

proižvodnje. Udeo prihoda od proižvodnje dobara ža 

sopstvene potrebe u ukupnom dohotku domac instva 

je bio oko 18% u Rumuniji, oko 2% u Bugarskoj, Litva-

niji i Letoniji, dok je u svim ostalim drž avama udeo 

ovih prihoda bio na nivou od 1% ili niž em.1 Drž avama 

c lanicama EU je ostavljeno da same odluc e da li c e 

pratiti prihod od proižvodnje dobara ža sopstvene 

potrebe, u žavisnosti od toga da li ovi prihodi pred-

stavljaju žnac ajnu komponentu dohotka na nacional-

nom nivou ili žnac ajnu komponentu dohotka odre-

đene grupe domac instava. 

OBRAZLOŽENJE METODOLOGIJE 

Za analižu uticaja prihoda od proižvodnje dobara ža 

sopstvene potrebe na indikatore siromas tva i nejed-

nakosti u Srbiji koris c eni su podaci SILC ankete ža 

2013. i 2014. Godinu (HY170 varijabla). U SILC is-

traž ivanju su jedinice posmatranja domac instva i svi 

c lanovi stariji od 16 godina unutar domac instva. Po-

daci o proižvodnji dobara ža sopstvene potrebe priku-

pljaju se na nivou domac instva. U prihod od proižvod-

nje dobara ža sopstvene potrebe ukljuc uje se samo 

prihod od dobara koja su proižvedena iskljuc ivo ža 

                                                            
1
 Paats M. and Tiit EM. (2010). Income from own-consumption (Income 

and Living conditions in Europe Edited by Anthony B. Atkinson and Eric 
Marlier), str. 187. 

Analiza Uticaj prihoda od proizvodnje dobara za sopstvene potrebe na stopu rizika od siromaštva i 

nejednakost u Republici Srbiji jedna je od 11 sekundarnih analiza koje su kreirane u okviru 

Programa podrške razvoju istraživačkih kadrova iz oblasti društvenih nauka - sekundarne 

analize podataka dobijenih kroz istraživanje Anketa o prihodima i uslovima života – SILC.  

Sprovođenje Programa inicirao je i podržao Tim ža socijalno uključivanje i smanjenje siromaštva 

Vlade Republike Srbije (SIPRU), už podršku Programa Ujedinjenih nacija za razvoj (UNDP), a u 

saradnji sa Republičkim žavodom ža statistiku (RZS). Republika Srbija sprovodi istraživanje SILC od 

2013. godine, čime se pridružuje članicama Evropske unije (EU) u praćenju životnog standarda, 

socijalne uključenosti i nejednakosti. Analizom mikropodataka iz SILC-a kao primarnom anali-

tičkom ižvoru, krož 11 sekundarnih analiža daje se doprinos unapređenju procesa donošenja re-

levantnih politika socijalnog uključivanja, žasnovanih na podacima. Više informacija o samom Pro-

gramu i kreiranim analižama možete pronaći na internet stranici Tima ža socijalno uključivanje i 

smanjenje siromaštva Vlade Republike Srbije www.socijalnoukljucivanje.rs. 
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sopstvene potrebe. Primera rad, ukoliko se doma-

c instvo ili neki njegovi c lanovi bave proižvodnjom 

dobara c ija je primarna namena da budu prodati, ali 

se jedan njihov deo iskoristi i ža sopstvene potrebe 

domac instva, taj prihod nec e biti prikažan kao 

proižvodnja dobara ža sopstvene potrebe, vec  u dru-

goj varijabli (kao prihod od samožaposlenosti – 

PY050) koja je vec  ukljuc ena u ukupni raspolož ivi do-

hodak domac instva. Za potrebe ove analiže na ukupan 

raspolož ivi dohodak domac instva c e biti dodati i 

prihodi ostvareni od proižvodnje dobara ža sopstvene 

potrebe, te c e ižnova biti ižrac unata vrednost indika-

tora rižika od siromas tva i nejednakosti. Nakon toga 

bic e testiran žnac aj ražlike u vrednostima indikatora 

pre i nakon ukljuc ivanja prihoda od proižvodnje do-

bara ža sopstvene potrebe.  

REZULTATI ANALIZE 

Prihod od proižvodnje dobara ža sopstvene potrebe je 

u 2013. godini prijavilo 27% domac instava u Republici 

Srbiji. Udeo ovog prihoda u ukupnom raspolož ivom 

dohotku domac instva je ižnosio 2,9%. Ovaj udeo se 

odnosi na sva domac instva, bež obžira na to da li su se 

ona bavila proižvodnjom dobara ža sopstvene potrebe 

ili ne. Ukoliko se posmatraju samo domac instva koja su 

se bavila proižvodnjom dobara ža sopstvene potrebe, 

udeo prihoda po ovom osnovu ižnosi 11,4% u ukupnom 

raspolož ivom dohotku.  

 

Ukoliko ove podatke uporedimo sa podacima drugih 

drž ava, Srbija bi po procentu domac instava koja se 

bave proižvodnjom dobara ža sopstvene potrebe bila 

u vrhu liste, na nivou Portugala. Drž ave EU kod kojih 

je procenat ovih domac instava vis i su Bugarska, Le-

tonija, Slovac ka, C es ka, Estonija i Rumunija. 

Posmatrano po decilima, udeo prihoda od proižvod-

nje dobara ža sopstvene potrebe u ukupnom raspo-

lož ivom dohotku domac instva najvis i je u prvom deci-

lu (10% stanovnis tva sa najniž im prihodima) i ižnosi 

10,2%, a najniž i u desetom decilu (10% stanovnis tva 

sa najvis im prihodima) i ižnosi 1,0%. Udeo ovih priho-

da opada sa porastom dohotka. 

Ukoliko sa drž avama c lanicama EU uporedimo udeo 

prihoda od proižvodnje dobara ža sopstvene potrebe 

u ukupnom raspolož ivom dohotku domac instava koji 

u Srbiji ižnosi svega 2,9%, Srbija bi bila na vrhu ove li-

ste, u rangu Bugarske, ali daleko ispod Rumunije u 

kojoj je udeo ovih prihoda ižnosio oko 18%.  

Stopa rižika od siromas tva u 2013. godini je ižnosila 

24,5%, s to požicionira Srbiju na poslednje mesto u 

Evropi (u poređenju sa drž avama koje sprovode SILC 

istraž ivanje). Nakon ukljuc ivanja prihoda od proiž-

vodnje dobara ža sopstvene potrebe u ukupan raspo-

lož ivi dohodak domac instva stopa rižika od siromas -

tva ižnosi 23,4%. Ovo smanjenje se prilikom testiranja 

nije pokažalo statistic ki žnac ajnim2. 

Ukljuc ivanje prihoda od proižvodnje dobara ža sop-

stvene potrebe gotovo da nema uticaja na rodnu di-

                                                            
2
 Korišćen je nivo značajnosti od 0,05. 
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menžiju siromas tva. Posmatrano po grupama, ukljuc i-

vanje ovih prihoda u ukupne prihode domac instva 

ima najvec i uticaj na smanjenje stope rižika od si-

romas tva kod samožaposlenih lica. Ovaj podatak se 

mož e objasniti time s to u samožaposlena lica spadaju 

i samožaposleni poljoprivrednici koji se najc es c e i ba-

ve proižvodnjom dobara ža sopstvene potrebe. Po-

smatrano prema tipu domac instva, analiža pokažuje 

da prihodi od proižvodnje dobara ža sopstvene po-

trebe imaju uticaj na stope rižika od siromas tva samo 

kod domac instava bež iždrž avane dece. 

Posmatrano po regionima, analiža pokažuje da su ovi 

prihodi najvis e uticali na smanjenje stope rižika od 

siromas tva u S umadiji i žapadnoj Srbiji, u kojima je 

stopa smanjena ža 2,2 procentna poena. Interesantno 

je da prihodi od proižvodnje dobara ža sopstvene 

potrebe ne utic u na stopu rižika od siromas tva u Voj-

vodini u kojoj je poljoprivreda najžastupljenija delat-

nost. Ovo se mož e objasniti pretpostavkom da su se 

poljoprivrednici u Vojvodini ižjasnili kao samožapo-

slena lica koja se bave poljoprivredom, odnosno c iji je 

primarni ražlog bavljenja poljoprivredom prodaja po-

ljoprivrednih proižvoda3.  

Analiža pokažuje da je ukljuc ivanje prihoda od 

proižvodnje dobara ža sopstvene potrebe u ukupan 

raspolož ivi dohodak domac instva statistic ki žnac ajno 

uticalo na smanjenje nejednakosti (kvintilni odnos 

S80/S20) ižmeđu 20% populacije sa najniž im dohot-

kom i 20% populacije sa najvis im dohotkom u 2013. 

godini. Nejednakost (kvintilni odnos S80/S20) je sta-

tistic ki žnac ajno smanjena, sa 8,6 na 7,6, nakon urac u-

navanja prihoda od proižvodnje dobara ža sopstvene 

potrebe u ukupan prihod domac instava. 

Đini koeficijent je u 2013. godini ižnosio 38. Nakon 

ukljuc ivanja prihoda od proižvodnje dobara ža so-

pstvene potrebe, Đini ižnosi 36,5. Testiranje žnac ajnosti 

je pokažalo da ovo smanjenje nije statistic ki žnac ajno. 

Podaci ža 2014. godinu se žnac ajno ražlikuju od 

podataka iž 2013. godine i pokažuju da se svega 19,9% 

domac instava bavilo proižvodnjom dobara ža sop-

stvene potrebe. U poređenju sa 2013. godinom ovaj 

procenat je žnatno niž i. Shodno tome, i udeo prihoda 

od proižvodnje dobara ža sopstvene potrebe u ukup-

nom raspolož ivom dohotku domac instva na nivou 

c itave populacije je ižnosio svega 0,9%. Stopa rižika 

od siromas tva u 2014. godini je ižnosila 25,6%. Nakon 

                                                            
3
 Poljoprivredni proizvodi koji se ne prodaju, već se iskoriste za sopstvene 

potrebe u domaćinstvu, po metodologiji SILC-a se ne uključuju u prihod 
od proizvodnje dobara za sopstvene potrebe, već se prihod po ovom 
osnovu uračunava u prihod samozaposlenih lica 

ukljuc ivanja prihoda od proižvodnje dobara ža sop-

stvene potrebe, stopa ižnosi 25%. Testiranjem je 

utvrđeno da ražlika nije statistic ki žnac ajna. Kvintilni 

odnos S80/S20 je u 2014. godini ižnosio 9,8. Nakon 

ukljuc ivanja prihoda od proižvodnje dobara ža 

sopstvene potrebe odnos ižnosi 9,4. Testiranjem je 

utvrđeno da ražlika nije statistic ki žnac ajna. Đini 

koeficijent je u 2014. godini ižnosio 38,7. Nakon uklju-

c ivanja prihoda od proižvodnje dobara ža sopstvene 

potrebe Đini ižnosi 38,2, te ova ražlika nije statistic ki 

žnac ajna.  

Kod svih testiranih indikatora, osim kod kvintilnog 

odnosa S80/S20 u 2013. godini, ne postoji statistic ki 

žnac ajna ražlika u vrednosti indikatora kada je prihod 

od proižvodnje dobara ža sopstvene potrebe ukljuc en 

u ukupan raspolož ivi dohodak domac instva i kada 

nije. Samim tim se mož e doc i do žakljuc ka da prihodi 

od proižvodnje dobara ža sopstvene potrebe ne 

menjaju žnac ajno sliku o stopi rižika od siromas tva i 

nejednakosti u Republici Srbiji. 

Međutim, s obžirom na to da prihodi od proižvodnje 

dobara ža sopstvenu potrebu utic u na smanjenje 

nejednakosti ižmeđu 20% populacije sa najniž im 

dohotkom i 20% populacije sa najvis ih dohotkom i da 

analiža pokažuje da ukljuc ivanje ovih prihoda u 

ukupni raspolož ivi dohodak domac instva žnac ajno 

smanjuje stopu rižika od siromas tva kod određenih 

kategorija populacije, ova analiža sugeris e da treba 

nastaviti sa merenjem i prikupljanjem ovih prihoda i 

u narednim talasima SILC istraž ivanja u Srbiji. 

Takođe, neophodno je voditi rac una o nac inu na koji 

c e se podaci ža ovu varijablu prikupljati. Naime, u 

2013. i 2014. godini testirana su dva modula ža 

prikupljanje podataka ža ovu varijablu: u 2013. godini 

modul sa detaljnim pitanjima u kojima se od 

ispitanika traž ilo da upis u utros enu kolic inu dobara 

koja su proižvedena iskljuc ivo ža sopstvene potrebe, 

ža svaku stavku pojedinac no: i modul u 2014. godini 

kada se od ispitanika traž ilo da sami procene ukupnu 

trž is nu vrednost i proižvodnu vrednost utros enih 

dobara. Ražlika ižmeđu ove dve godine se ogleda u 

tome s to je u 2013. godini udeo prihoda od proi-

žvodnje dobara ža sopstvene potrebe u ukupnom ras-

polož ivom dohotku domac instva ižnosio 2,9%, dok je 

isti udeo u 2014. godini ižnosio 0,9%. Samim tim mo-

ž emo da pretpostavimo da ovo smanjenje u 2014. go-

dini, u poređenju sa 2013. godinom, ne proižilaži samo 

iž smanjenja udela domac instava koja su se žaista 

bavila proižvodnjom dobara ža sopstvene potrebe, 



 

 

vec  i metodolos kim promenama u nac inu prikupljanja 

podataka ža ovu varijablu u upitnicima. 

Preporuka je da se ža prikupljanje podataka o proiž-

vodnji dobara ža sopstvene potrebe kreira standardi-

žovan modul (po ugledu na 2013. godinu), koji ne bi 

trpeo žnac ajne promene iž godine u godinu i koji bi 

bio identic an i u ostalim drž avama koje sprovode SILC 

istraž ivanje. Pri kreiranju modula bi trebalo voditi ra-

c una o tome da se obuhvate svi ižvori prihoda od pro-

ižvodnje dobara ža sopstvene potrebe, ali samo u me-

ri u kojoj navedeni modul nec e dodatno opteretiti upi-

tnik i ispitanike. 

RELEVANTNOST ANALIZE:  
VEZA SA POLITIKAMA EU, UN  
I STRATEŠKIM OKVIROM SRBIJE 

Ova analiža utvrđuje u kojoj meri urac unavanje pri-

hoda od proižvodnje dobara ža sopstvene potrebe u 

ukupni prihod domac instva utic e na visinu rižika od 

siromas tva ili nejednakosti u Srbiji, koji su među 

najvec im socio-ekonomskim problemima Srbije. Siro-

mas tvo u Srbiji je na visokom nivou i ižraž eno je kako 

u apsolutnom, tako i u relativnom smislu. Bež obžira 

na primenjen metodolos ki koncept, nema žnac ajnih 

ražlika u profilu siromas nih prema konceptu apsolut-

nog i relativnog siromas tva. Pored toga, SILC ukažuje 

na visok stepen nejednakosti raspodele prihoda, koji 

ižnosi 0,38 i najvis i je koeficijent od svih žemalja 

Evrope koje sprovode SILC anketu. Potrebu ža ova-

kvom vrstom analiže je najavio Program reformi poli-

tika zapošljavanja i socijalne politike (ESRP) koji suge-

ris e da objas njenje ža visok nivo nejednakosti u Srbiji 

lež i u c injenici da je udeo proižvodnje ža sopstvene 

potrebe visok među domac instvima iž niž ih kvintila i 

da su „dublja istraž ivanja potrebna kako bi se ovaj po-

sao adresirao“. 

 

 Režultati ove analiže odnose se na sledec e 

ciljeve održ ivog ražvoja UN-a:  

Cilj 1 : okončati siromaštvo svuda  

i u svim oblicima,  

Cilj 8: promovisati inkluzivan i održiv 

ekonomski rast, zaposlenost  

i dostojanstven rad i  

Cilj 10: smanjiti nejednakost između  

i unutar država. 
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1. REZIME 

 

U 2013. godini prihod od proižvodnje dobara ža 

sopstvene potrebe (HY170 varijabla) je prijavilo 

27% domac instava u Republici Srbiji. Udeo prihoda 

od proižvodnje dobara ža sopstvene potrebe u 

ukupnom raspolož ivom dohotku domac instva je iž-

nosio 2,9%. Ovaj udeo se odnosi na sva domac instva 

bež obžira na to da li su se bavila proižvodnjom do-

bara ža sopstvene potrebe ili ne. Ukoliko se posma-

traju samo domac instva koja su se bavila proižvod-

njom dobara ža sopstvene potrebe, udeo prihoda po 

ovom osnovu ižnosi 11,4% u ukupnom raspolož ivom 

dohotku. Posmatrano po decilima, udeo prihoda od 

proižvodnje dobara ža sopstvene u ukupnom ras-

polož ivom dohotku domac instva (ukupno) je najvis i 

u prvom decilu (10% stanovnis tva sa najniž im pri-

hodima), 10,2%, a najniž i u desetom decilu (10% sta-

novnis tva sa najvis im prihodima), 1,0%. 

Stopa rižika od siromas tva u 2013. godini je ižnosila 

24,5%, s to požicionira Srbiju na poslednje mesto u 

Evropi (u poređenju sa drž avama koje sprovode EU-

SILC istraž ivanje) prema ovoj dimenžiji ugrož enosti. 

Nakon ukljuc ivanja prihoda od proižvodnje dobara 

ža sopstvene potrebe u ukupan raspolož ivi dohodak 

domac instva stopa rižika od siromas tva ižnosi 

23,4%. Ovo smanjenje se prilikom testiranja nije 

pokažalo kao statistic ki žnac ajno4. 

Kvintilni odnos S80/S20 je u 2013. godini ižnosio 

8,6. Nakon prerac unavanja ovog indikatora sa uklju-

c enim prihodima od proižvodnje dobara ža sopstve-

ne potrebe, novi odnos je ižnosio 7,6. Testiranje žna-

c ajnosti je u ovom sluc aju pokažalo da je ova ražlika 

statistic ki žnac ajna. Prema tome, ukljuc ivanje priho-

da od proižvodnje dobara ža sopstvene potrebe u 

ukupan raspolož ivi dohodak domac instva je stati-

stic ki žnac ajno uticalo na smanjenje nejednakosti iž-

među 20% populacije sa najniž im dohotkom i 20% 

populacije sa najvis im dohotkom u 2013. godini. 

Đini koeficijent je u 2013. godini ižnosio 385. Nakon 

ukljuc ivanja prihoda od proižvodnje dobara ža 

sopstvene potrebe, Đini koeficijent ižnosi 36,5. Te-

stiranje žnac ajnosti je pokažalo da ovo smanjenje 

nije statistic ki žnac ajno. 

                                                            
4
 Korišćen je nivo značajnosti od 0,05. 

5
 Vrednosti Đini koeficijenta u ovom radu su pomnoženi sa 100, radi 

lakšeg poređenja. 

U 2014. godini, svega 19,9% domac instava se iž-

jasnilo da se bavilo proižvodnjom dobara ža sop-

stvene potrebe. U poređenju sa 2013. godinom ovaj 

procenat je žnatno niž i. Shodno tome, i udeo priho-

da od proižvodnje dobara ža sopstvene potrebe u 

ukupnom raspolož ivom dohotku domac instva na 

nivou c itave populacije je ižnosio svega 0,9%. 

Stopa rižika od siromas tva u 2014. godini je 

ižnosila 25,6%. Nakon ukljuc ivanja prihoda od 

proižvodnje dobara ža sopstvene potrebe, stopa 

ižnosi 25%. Testiranjem je utvrđeno da ražlika nije 

statistic ki žnac ajna. 

Kvintilni odnos S80/S20 je u 2014. godini ižnosio 9,8. 

Nakon ukljuc ivanja prihoda od proižvodnje dobara 

ža sopstvene potrebe, odnos ižnosi 9,4. Testiranjem 

je utvrđeno da ražlika nije statistic ki žnac ajna. 

Đini koeficijent je u 2014. godini ižnosio 38,7. Nakon 

ukljuc ivanja prihoda od proižvodnje dobara ža 

sopstvene potrebe, Đini ižnosi 38,2. Ražlika nije sta-

tistic ki žnac ajna.  
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2. OPIS I PREDMET ISTRAŽIVANJA 

 

Statistics on Income and Living Conditions – EU-SILC, 

odnosno Anketa o prihodima i uslovima ž ivota se u 

Evropi smatra najrelevantnijim instrumentom ža 

prac enje siromas tva, socijalne ukljuc enosti, nejed-

nakosti i ž ivotnog standarda, uops te. U žemljama 

EU, sprovođenje ovog istraž ivanja poc elo je jos  

2003. godine. U Republici Srbiji, sa sprovođenjem 

ovog istraž ivanja se poc elo 2013. godine.6 

Standardna metodologija ža rac unanje indikatora ri-

žika od siromas tva na nivou Evropske unije, merenih 

na osnovu EU-SILC istraž ivanja u ukupan raspolož ivi 

dohodak domac instva ne ukljuc uje prihod od proiž-

vodnje dobara ža sopstvene potrebe, odnosno vred-

nost hrane i pic a koje domac instvo samo proižvede i 

potros i ža sopstvene potrebe. Vrednost ovih proiž-

voda predstavlja ražliku trž is ne vrednosti proižve-

denih dobara i svih tros kova koji su nastali tokom 

procesa proižvodnje.7 Za sada, indikatori rižika od 

siromas tva koje Republic ki žavod ža statistiku objav-

ljuje, ne ukljuc uju vrednost dobara proižvedenih od 

strane domac instva ža sopstvene potrebe, te ne žna-

mo u kojoj meri ona utic e na ove indikatore.  

Uticaj prihoda od proižvodnje dobara ža sopstvene 

potrebe na osnovne indikatore EU-SILC-a analižiran 

je i na nivou Evropske unije s obžirom da procenat 

domac instava koja se bave ovakvom proižvodnjom 

dosta varira od drž ave do drž ave8. Takođe, jedan od 

problema jeste i c injenica da ne postoji univeržalan 

modul, tj. set pitanja na osnovu kojih bi se prihodi 

ža ovu varijablu mogli prikupiti na jedinstven nac in. 

Samim tim ostavljeno je drž avama da same odluc e 

na koji nac in i koliko detaljno c e prikupljati ove 

podatke. Na osnovu istraž ivanja koje je sprovedeno 

2010. godine, vis e domac instava je prijavilo prihod 

od proižvodnje dobara ža sopstvene potrebe kada je 

postojao detaljan set pitanja ža prikupljanje ovih 

podataka.9 

                                                            
6
 Matković G, Krstić G, Mijatović B. (2015): Srbija Prihodi i uslovi 

života 2013, Beograd, Republički zavod za statistiku Predgovor. 
7
 Methodological guidelines and description of EU-SILC target 

variables, 2015 operation (Version November 2014), str. 234. 
8
 Paats M. and Tiit EM (2010). Income from own-consumption (Income 

and Living conditions in Europe Edited by Anthony B. Atkinson and 
Eric Marlier), str. 185. 
9
 Paats M. and Tiit EM (2010). Income from own-consumption (Income 

and Living conditions in Europe Edited by Anthony B. Atkinson and 
Eric Marlier), str. 185. 

Istraž ivanje je pokažalo da se u Rumuniji, 2008. 

godine, gotovo 100% domac instava bavilo proižvod-

njom dobara ža sopstvene potrebe. U Estoniji se oko 

50% domac instava ižjasnilo da se bavilo ovakvom 

vrstom proižvodnje, dok se sa druge strane u Luk-

semburgu, Irskoj i na Kipru manje od 1% doma-

c instava ižjasnilo da se bavilo ovakvom proižvod-

njom. Udeo prihoda od proižvodnje dobara ža sop-

stvene potrebe u ukupnom dohotku domac instva je 

bio oko 18% u Rumuniji, oko 2% u Bugarskoj, Litva-

niji i Letoniji, dok je u svim ostalim drž avama udeo 

ovih prihoda bio na nivou od 1% ili niž em.10  

Pored ižostanka univeržalnog modula, drž avama je 

takođe ostavljeno da same odluc e da li c e pratiti 

prihod od proižvodnje dobara ža sopstvene potrebe 

ili ne. Naime, prihod od proižvodnje dobara ža sop-

stvene potrebe se od 2007. godine prati ukoliko 

predstavlja žnac ajnu komponentu dohotka na naci-

onalnom nivou, ili ukoliko predstavlja žnac ajnu 

komponentu dohotka određene grupe domac insta-

va. Ovo se posebno odnosi na drž ave c lanice koje su 

se prikljuc ile Evropskoj uniji od 2004. godine, kao i 

drž avama kandidatima.11 

Predmet ovog istraž ivanja je uticaj prihoda od pro-

ižvodnje dobara ža sopstvene potrebe na stopu ri-

žika od siromas tva i nejednakost u Republici Srbiji. 

                                                            
10

 Paats M. and Tiit EM (2010). Income from own-consumption 
(Income and Living conditions in Europe Edited by Anthony B. 
Atkinson and Eric Marlier), str. 187. 
11

 Clemenceau A. and Museux JM. (2007): Comparative EU statistics 
on Income and Living Conditions: Issues and Challenges –Proceedings 
of the EU-SILC conference (Helsinki, 6-8 November 2006, 
Luxembourg, Office for Official Publications of the European 
Communities, str. 26. 
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3. CILJEVI ISTRAŽIVANJA 

 

Glavni cilj ovog istraž ivanja jeste utvrđivanje uticaja 

prihoda od proižvodnje dobara ža sopstvene potre-

be na stopu rižika od siromas tva i nejednakost u 

Srbiji. 

U radu c e biti testirane sledec e hipoteže: 

1. Ukljuc ivanjem prihoda od proižvodnje dobara 

ža sopstvene potrebe u ukupan raspolož ivi do-

hodak domac instva smanjuje se ops ta stopa ri-

žika od siromas tva u 2013. godini. 

2. Ukljuc ivanjem prihoda od proižvodnje dobara 

ža sopstvene potrebe u ukupan raspolož ivi do-

hodak domac instva smanjuje se ops ta stopa ri-

žika od siromas tva u 2014. godini.  

3. Ukljuc ivanjem prihoda od proižvodnje dobara 

ža sopstvene potrebe u ukupni raspolož ivi do-

hodak domac instva smanjuje se kvintilni odnos 

S80/S20 u 2013. godini. 

4. Ukljuc ivanjem prihoda od proižvodnje dobara 

ža sopstvene potrebe u ukupni raspolož ivi do-

hodak domac instva smanjuje se kvintilni odnos 

S80/S20 u 2014. godini. 

5. Ukljuc ivanjem prihoda od proižvodnje dobara 

ža sopstvene potrebe u ukupni raspolož ivi do-

hodak domac instva smanjuje se Đini koeficijent 

u 2013. godini. 

6. Ukljuc ivanjem prihoda od proižvodnje dobara 

ža sopstvene potrebe u ukupni raspolož ivi do-

hodak domac instva smanjuje se Đini koeficijent 

u 2014. godini. 
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4. METODOLOGIJA 

 

U EU-SILC istraž ivanju jedinice posmatranja su 

domac instva i svi c lanovi stariji od 16 godina unutar 

domac instva. Podaci o proižvodnji dobara ža sop-

stvene potrebe prikupljaju se na nivou domac instva. 

U prihod od proižvodnje dobara ža sopstvene 

potrebe ukljuc uje se samo prihod od dobara koja su 

proižvedena iskljuc ivo ža sopstvene potrebe. Uko-

liko se domac instvo, ili neki njeni c lanovi, bave pro-

ižvodnjom dobara c ija je primarna namena da budu 

prodati, ali se jedan njihov deo iskoristi i ža sop-

stvene potrebe domac instva, taj prihod c e biti pri-

kažan u drugoj varijabli (PY050 – prihod od sa-

možaposlenosti) koja je vec  ukljuc ena u ukupni 

raspolož ivi dohodak domac instva. 

Za analižu uticaja prihoda od proižvodnje dobara ža 

sopstvene potrebe na indikatore siromas tva i ne-

jednakosti, bic e koris c eni EU-SILC podaci ža 2013. i 

2014. godinu. 

Za potrebe ovog istraž ivanja, na ukupan raspolož ivi 

dohodak domac instva, bic e dodati i prihodi ostva-

reni od proižvodnje dobara ža sopstvene potrebe, te 

c e ižnova biti ižrac unati indikatori po standardnoj 

metodologiji koja se koristi ža rac unanje stope ri-

žika od siromas tva i drugih relevantnih indikatora, 

u cilju provere postavljenih hipoteža.  

Najpre c e biti utvrđen procenat domac instava u Re-

publici Srbiji koji se bavio proižvodnjom dobara ža 

sopstvene potrebe. Zatim c e biti utvrđen udeo pri-

hoda od proižvodnje dobara ža sopstvene potrebe u 

ukupnom raspolož ivom dohotku domac instva (u 

koji su vec  ukljuc eni prihodi po ovom osnovu).  

Kako bi se utvrdilo da li prihodi od proižvodnje ža 

sopstvene potrebe utic u na stopu rižika od siro-

mas tva, bic e ižrac unata nova stopa rižika od siro-

mas tva sa ukljuc enim prihodima od proižvodnje 

ža sopstvene potrebe. Stopa rižika od siromas tva 

predstavlja udeo lica c iji je ekvivalentni prihod 

manji od relativne linije siromas tva. Ova lica nisu 

nuž no siromas na, vec  samo imaju vec i rižik da to 

budu. Kako je stopa rižika od siromas tva mera re-

lativnog siromas tva, sa promenom ukupnog ras-

polož ivog dohotka, rac unac e se i nova (relativna) 

linija siromas tva. Ova nova stopa c e pored 

ukupne vrednosti biti prikažana i krož ražlic ite 

kategorije (region, stepen urbanižacije, tip doma-

c instva, glavni status na trž is tu rada, itd). 

Za testiranje uticaja prihoda od proižvodnje ža sop-

stvene potrebe na nejednakost u Republici Srbiji, po-

novo c e biti ižrac unati pokažatelji nejednakosti sa 

ukljuc enim prihodima od proižvodnje ža sopstvene 

potrebe, Đini koeficijent i kvintilni odnos S80/S20.  

Đini koeficijent predstavlja meru nejednakosti ras-

podele dohotka. On pokažuje u kojoj meri raspodela 

prihoda u okviru jedne žemlje odstupa od savrs eno 

jednake raspodele. Koeficijent 0 predstavlja savr-

s enu jednakost, gde sva lica imaju isti dohodak, dok 

koeficijent 100 predstavlja potpunu nejednakost gde 

samo jedna osoba ima sav dohodak.12  

Kvintilni odnos S80/S20 takođe predstavlja meru 

nejednakosti raspodele dohotka. S80/S20 se rac una 

kao odnos ukupnog ekvivalentnog dohotka 20% 

stanovnis tva s najvis im ekvivalentnim dohotkom 

(najvis i kvintil) i ukupnog ekvivalentnog dohotka 

20% stanovnis tva s najniž im ekvivalentnim dohot-

kom (najniž i kvintil).13 

Nakon ižrac unavanja novih indikatora bic e testi-

rana žnac ajnost ražlike u vrednostima indikatora 

nakon i pre ukljuc ivanja prihoda od proižvodnje do-

bara ža sopstvene potrebe. Za testiranje statistic ke 

žnac ajnosti, koristic e se standardne gres ke koje c e 

biti ižrac unate “bootstrap" metodom u R program-

skom paketu. Standardne gres ke c e biti rac unate ža 

nivo žnac ajnosti od 0,05. 

                                                            
12

 Eurostat Statistics Explained, Glossary: Gini Coefficient. 
13

 Eurostat Statistics Explained, Glossary: Income quintile share ratio. 
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5. ANALIZA, REZULTATI I 

PREZENTACIJA ISTRAŽIVANJA 

5.1. Analiza rezultata  

iz 2013. godine 

Posmatrano na nivou c itave populacije, u 2013. 

godini, 27% domac instava u Republici Srbiji je 

ižjavilo da se bavilo proižvodnjom dobara ža sop-

stvene potrebe i da je ostvarilo prihod po ovom 

osnovu. Ovaj podatak ima vec i žnac aj ukoliko se 

uporedi sa režultatima drugih drž ava u regionu ili 

Evropi. Kako se varijabla HY170 (Value of goods 

produced for own consumption) ne prikuplja u svim 

drž avama koje sprovode EU-SILC istraž ivanje, i kako 

je prihod po ovom osnovu žanemarljiv u odnosu na 

ukupan raspolož ivi dohodak domac instva u mnogim 

žemljama Evropske unije, do podataka vežanih ža 

ovu varijablu je jako tes ko doc i. Međutim, jedan od 

radova u okviru Net-SILC 1 (The Network for the 

Analysis of EU-SILC) grupe se odnosio na prihod od 

proižvodnje dobara sa sopstvene potrebe i on je 

publikovan 2010. godine sa ostalim radovima u knjiži 

Income and Living Conditions in Europe. Kako se rad 

pod naživom Income from own-consumption napisan 

od strane Merle Paats i Ene-Margit Tiit bavi analižom 

prihoda od proižvodnje dobara ža sopstvene potrebe 

na nivou svih drž ava koje su je u tom trenutku 

prikupljale, mi c emo iskoristiti podatke koji su tada 

objavljeni kako bismo dobili približ nu sliku o tome 

gde se Republika Srbija nalaži u odnosu na druge 

žemlje po ovom pitanju. Valja napomenuti da su ža 

rad Income from own-consumption koris c ene EU-SILC 

baže podataka iž 2008. godine. 

Ukoliko uporedimo 27% u 2013. godini koje smo mi 

dobili, sa podacima u drugim drž avama iž 2008. 

godine, Srbija bi po procentu domac instava koja se 

bave proižvodnjom dobara ža sopstvene potrebe bi-

la u gornjem delu liste, negde na nivou Portugala. 

Drž ave kod kojih je procenat domac instava koja se 

bave proižvodnjom ža sopstvene potrebe vec i nego 

u Srbiji su Bugarska, Letonija, Slovac ka, C es ka, Esto-

nija i Rumunija14.  

Iako se 27% domac instava u 2013. godini ižjasnilo da 

se bavilo proižvodnjom dobara ža sopstvene potre-
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 Paats M. and Tiit EM (2010). Income from own-consumption 
(Income and Living conditions in Europe Edited by Anthony B. 
Atkinson and Eric Marlier), str. 187. 

be, ukupan udeo ovih prihoda u ukupnom ras-

polož ivom dohotku domac instava ižnosi svega 

2,9%. Ukoliko ovaj podatak (2,9%) uporedimo sa 

drugim drž avama Evrope (podaci ža 2008. godinu), 

Srbija bi bila na vrhu ove liste, u rangu Bugarske, ali 

daleko ispod Rumunije u kojoj je udeo prihoda od 

proižvodnje dobara ža sopstvene potrebe ižnosio 

oko 18%15. Posmatrajuc i samo domac instva koja su 

se bavila proižvodnjom dobara ža sopstvene potre-

be (27% u 2013), udeo ovih prihoda u ukupnom 

raspolož ivom dohotku ižnosi 11,4%. 

Ukoliko posmatramo udeo domac instava koji se u 

2013. godini bavio proižvodnjom dobara ža sopstve-

ne potrebe i po ovom osnovu ostvario profit (Tabela 

1) vidimo da je taj udeo žnatno niž i od proseka u 

devetom i desetom decilu. Mož emo rec i da je ovaj 

udeo poprilic no ujednac en u prvoh s est decila i da 

nakon toga ima tendenciju opadanja. 

TABELA 1. Udeo domaćinstava koji se bavio 

proizvodnjom dobara za sopstvene potrebe u 

2013. godini po decilima, %. 

Decili Udeo domaćinstava 

1 28,51 

2 31,78 

3 29,54 

4 37,35 

5 31,36 

6 32,53 

7 26,15 

8 24,01 

9 19,75 

10 15,66 

Ukupno 27,04 

S druge strane, udeo prihoda od proižvodnje dobara 

ža sopstvene potrebe u ukupnom raspolož ivom do-

hotku domac instva u 2013. godini po decilima (tabela 
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2) pokažuje da je ovaj udeo najvis i u prvom decilu, i 

da kako dohotak raste u narednim decilima, ovaj 

udeo opada. Tako npr. udeo prihoda od proižvodnje 

ža sopstvene potrebe ižnosi c ak 10% u prvom decilu, 

dok je taj procenat u desetom decilu ispod 1%. 

TABELA 2. Udeo prihoda od proizvodnje za 

sopstvene potrebe u ukupnom raspoloživom 

dohotku domaćinstva (ukupno) u 2013, % 

Decili Udeo prihoda 

1 10,15 

2 7,46 

3 6,11 

4 6,58 

5 4,89 

6 4,53 

7 2,79 

8 2,62 

9 1,72 

10 0,96 

Ukupno 2,89 

Ražlika prvog i desetog decila jos  je ižraž enija uko-

liko se u obžir užmu samo domac instva koja su se ba-

vila proižvodnjom dobara ža sopstvene potrebe (ta-

bela 3). Tada, prihodi po ovom osnovu c ine skoro 

30% ukupnog raspolož ivog dohotka domac instva u 

prvom decilu. Kako dohodak domac instva raste, tako 

i ovaj udeo opada i c ini svega 6,4% u desetom decilu. 

TABELA 3. Udeo prihoda od proizvodnje za 

sopstvene potrebe u ukupnom raspoloživom 

dohotku domaćinstva (samo domaćinstva koja 

se bave proizvodnjom dobara za sopstvene 

potrebe) u 2013, % 

Decili Udeo prihoda 

1 29,24 

2 21,10 

3 20,10 

4 18,12 

5 14,98 

6 13,22 

7 12,87 

8 9,58 

9 9,48 

10 6,40 

Ukupno 11,42 

Kao s to je vec  navedeno, cilj ovog rada je da testira 

da li c e ukljuc ivanje prihoda od proižvodnje dobara 

ža sopstvene potrebe u ukupan raspolož ivi dohodak 

domac instva statistic ki žnac ajno umanjiti stopu ri-

žika od siromas tva, kvintnilni odnos S80/S20, ili 

Đini koeficijent. Prvo c emo testirati ražliku u sto-

pama rižika od siromas tva. 

Stopa rizika od siromaštva je u 2013. godini ižnosila 

24,5% ža prag rižika od siromas tva od 13.680,00 RSD 

na mesec nom nivou ža jednoc lano domac instvo16. 

Kako je stopa rižika od siromas tva relativna mera 

siromas tva, sa ukljuc ivanjem prihoda od proižvodnje 

dobara ža sopstvene potrebe u ukupan raspolož ivi 

dohodak domac instva, potrebno je ižrac unati novi 

prag rižika od siromas tva. On ižnosi 14.230,00 RSD na 

mesec nom nivou ža jednoc lano domac instvo. Nova 

stopa rižika od siromas tva, sa ukljuc enim prihodima 

od proižvodnje dobara ža sopstvene potrebe, ižnosi 

23,4%. Dakle, niž a je, ali se postavlja pitanje 

statistic ke žnac ajnosti. 

TABELA 4. Stopa rizika od siromaštva 2013. % 
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Stopa  
rizika od 
siromaštva 
2013 

24,5 0,56889 23,4 25,6 

Stopa  
rizika od 
siromaštva 
2013 sa 
uključenom 
HY170 

23,4 0,58591 22,2 24,5 

U tabeli 4 prikažane su standardne gres ke ža oba 

indikatora kao i donja i gornja granica intervala 

poverenja.  

Najc es c e koris c ena metoda ža testiranje statistic ke 

žnac ajnosti ražlike je preklapanje intervala. Ge-

neralno, kada se porede dve ocene parametra, uvek 

važ i da ukoliko se intervali ne preklapaju, ocene se 

statistic ki žnac ajno ražlikuju. Međutim, obrnuto ne 
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važ i uvek. Dakle, ukoliko se dva intervala preklapaju, 

ža nivo žnac ajnosti od 0,05 treba proveriti da li: 

 

𝑥1 − 𝑥2 ± 1,96 × √𝑆𝐺1
2 + 𝑆𝐺2

2
, 

Formula 1 

obuhvata vrednost 0. Ukoliko interval obuhvata 0, 

ražlika nije statistic ki žnac ajna. 

U Formuli 1, 𝑥1 predstavlja stopu rižika od siromas tva 

bež prihoda od proižvodnje dobara ža sopstvene 

potrebe, a 𝑥2stopu rižika od siromas tva sa ukljuc e-

nim prihodima od proižvodnje dobara ža sopstvene 

potrebe. Analogno, 𝑆𝐺1 je standardna gres ka indika-

tora 𝑥1, dok je 𝑆𝐺2standardna gres ka indikatora 𝑥2. 

Kada se formula 1 ižrac una, dobija se sledec i režultat: 

(24,5−23,4)±1,96×0,816659458 

(-0,51059; 2,69071) 

Kako interval obuhvata vrednost 0, dolažimo do 

žakljuc ka da ražlika ižmeđu dve stope rižika od 

siromas tva (sa varijablom i bež varijable HY170) 

nije statistički značajna ža nivo žnac ajnosti od 

0,05. 

Samim tim s to ne postoji statistic ki žnac ajna ražlika 

ižmeđu dve stope, odbacujemo hipotežu 1. Prema to-

me, na osnovu režultata iž 2013. godine, dolažimo do 

žakljuc ka da ukljuc ivanjem prihoda od proižvodnje 

ža sopstvene potrebe u ukupan raspolož ivi dohodak 

domac instva ops ta stopa rižika od siromas tva se ne 

smanjuje. 

Iako ražlika ižmeđu ops tih stopa rižika od siro-

mas tva nije statistic ki žnac ajna, sada c emo upore-

diti stope rižike od siromas tva ža određene profile 

stanovnis tva. 

TABELA 5. Stopa rizika od siromaštva  

prema polu u 2013, % 

 Stopa rizika  
od siromaštva 

Stopa rizika od 
siromaštva sa HY 170 

Muški 24,9 23,6 

Ženski 24,1 23,1 

U tabeli 5, prikažana je stopa rižika od siromas tva 

po polu, pre i nakon ukljuc ivanja prihoda od pro-

ižvodnje dobara ža sopstvene potrebe u ukupan ras-

polož ivi dohodak domac instva. Mož emo primetiti, 

da ukljuc ivanje prihoda od proižvodnje dobara ža 

sopstvene potrebe u ukupan raspolož ivi dohodak 

podjednako utic e na stope rižika od siromas tva kod 

mus karaca i kod ž ena, tj. ražlika ižmeđu mus karaca 

i ž ena ostaje žanemarljiva. 

TABELA 6. Stopa rizika od siromaštva  

prema starosnim grupama u 2013, % 

 Stopa rizika od 
siromaštva 

Stopa rizika od 
siromaštva sa HY 170 

0-17 29,7 29,6 

18-64 24,4 23,1 

65+ 19,4 18,1 

U tabeli 6 prikažane su stope rižika od siromas tva 

po starosnim grupama. Vidimo da ukljuc ivanje pri-

hoda od proižvodnje dobara ža sopstvene potrebe 

nema gotovo nikakav uticaj ža lica mlađa od 18 

godina, dok je uticaj na preostale dve starosne 

grupe ujednac en. 

 

TABELA 7. Stopa rizika od siromaštva prema 

najčešćem status na tržištu rada u 2013, % 

 

Stopa rizika  

od siromaštva 

Stopa rizika  

od siromaštva  

sa HY 170 

Zaposleni kod 

poslodavca 
6,4 6,5 

Samozaposleni 38,3 31,9 

Nezaposleni 48,4 47,4 

Penzioneri 14,4 13,4 

Ostali neaktivni 32,5 31,4 

U tabeli 7 prikažane su stope rižika od siromas tva 

prema najc es c em statusu na trž is tu rada. Primetno 

je da ukljuc ivanje prihoda od proižvodnje dobara ža 

sopstvene potrebe najvis e utic e na smanjenje stope 

rižika od siromas tva kod samožaposlenih lica. Ovaj 

podatak se mož e objasniti time s to u samožaposlena 

lica spadaju i samožaposleni poljoprivrednici koji se 

najc es c e i bave proižvodnjom dobara ža sopstvene 

potrebe. U tabeli 4, se dalje mož e primetiti da nema 

promene u stopi rižika od siromas tva kod 

žaposlenih kod poslodavca, dok je smanjenje stope 

na ujednac enom nivou kod lica koja su se ižjasnila 

da ne rade. 
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TABELA 8. Stopa rizika od siromaštva prema tipu domaćinstva u 2013, % 

 
Stopa rizika  

od siromaštva 
Stopa rizika od 

siromaštva sa HY 170 

Jednočlano domaćinstvo 26,3 25,6 

Dve odrasle osobe bez izdržavane dece, obe mlađe od 65 godina 24,6 21,8 

Dve odrasle osobe bez izdržavane dece, bar jedna stara 65  
i više godina 

18,1 16,1 

Ostala domaćinstva bez izdržavane dece 19,2 16,9 

Samohrani roditelj s jednim detetom ili više izdržavane dece 34,2 35,5 

Dve odrasle osobe s jednim izdržavanim detetom 24,9 24,8 

Dve odrasle osobe s dvoje izdržavane dece 24,6 25,7 

Dve odrasle osobe s troje ili više izdržavane dece 44,4 44,0 

Ostala domaćinstva sa izdržavanom decom 25,8 24,6 
 

U tabeli 8, prikažane su stope rižika od siromas tva 

prema tipu domac instva. Nakon ukljuc ivanja priho-

da od proižvodnje dobara ža sopstvene potrebe pri-

mec ujemo da bi oni mogli imati uticaj samo kod 

domac instava bež iždrž avane dece. 

TABELA 9. Stopa rizika od siromaštva  

prema regionima u 2013, % 

 Stopa  
rizika od 

siromaštva 

Stopa rizika  
od siromaštva 

sa HY 170 

Beogradski region 11,2 11,6 

Region Vojvodine 26,7 25,8 

Region Šumadije  
i Zapadne Srbije 

28,2 26,0 

Region Južne i 
Istočne Srbije 

31,1 29,6 

U tabeli 9, prikažane su stope rižika od siromas tva 

prema regionima. Ukljuc ivanje prihoda od proiž-

vodnje ža sopstvene potrebe nije imalo uticaja na 

stopu rižika od siromas tva u Beogradskom regionu. 

S druge strane, ovi prihodi su najvis e uticali na 

Region S umadije i Zapadne Srbije, gde je stopa 

smanjena ža 2,2 procentna poena. Veoma je inte-

resantno da prihodi od proižvodnje dobara ža 

sopstvene potrebe ne utic u na stopu rižika od 

siromas tva u Regionu Vojvodine u kojem je poljo-

privreda najžastupljenija delatnost. Ovo se mož e 

objasniti pretpostavkom da su se poljoprivrednici u 

Vojvodini ižjasnili kao samožaposlena lica koja se 

bave poljoprivredom, odnosno, c iji je primarni 

ražlog bavljenja poljoprivredom prodaja poljopriv-

rednih proižvoda. Poljoprivredni proižvodi koji se 

 

ne prodaju, vec  se iskoriste ža sopstvene potrebe u 

domac instvu se ne ukljuc uju u prihod od proižvod-

nje dobara ža sopstvene potrebe, vec  se prihod po 

ovom osnovu urac unava u prihod samožaposlenih 

lica. Ovaj prihod je po standardnoj metodologiji EU-

SILC-a vec  ukljuc en u ukupni raspolož ivi dohodak 

domac instva.  

TABELA 10. Stopa rizika od siromaštva  

prema stepenu naseljenosti u 2013, % 

 Stopa  
rizika od 

siromaštva 

Stopa rizika  
od siromaštva  

sa HY 170 

Gusto 13,6 14,5 

Srednje 23,5 24,4 

Retko 36,1 31,4 

U tabeli 10, prikažane su stope rižika od siromas tva 

prema stepenu naseljenosti. Kao s to smo mogli i da 

pretpostavimo, ukljuc ivanje prihoda od proižvodnje 

dobara ža sopstvene potrebe u ukupan raspolož ivi 

dohodak domac instva najvis e utic e na smanjenje 

stope rižika od siromas tva u retko naseljenim obla-

stima (4,7 procentna poena). 

Kvintilni odnos S80/S20 je u 2013. godini u Re-

publici Srbiji ižnosio 8,617. Nakon ukljuc ivanja pri-

hoda od proižvodnje dobara ža sopstvene potrebe u 

ukupan raspolož ivi dohodak domac instva odnos 

S80/S20 je smanjen na 7,6. 
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TABELA 11. Kvintilni odnos S80/S20 2013. 
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Kvintilni odnos 
S80/S20 2013 

8,6 0,37507 7,8 9,3 

Kvintilni odnos 
S80/S20 2013  
sa uključenom 
HY170 

7,6 0,29693 7,0 8,1 

Kao i kod stope rižika od siromas tva i ža određiva-

nje statistic ke žnac ajnosti ražlike ižmeđu kvintilnih 

odnosa koristic e se ista formula (formula 1). 

(8,6−7,6)±1,96×0,478378409 

(0,07926; 1,95450) 

Režultat testiranja je da postoji statistic ki žnac ajna 

ražlika ižmeđu kvintilnog odnosa iž 2013. pre doda-

vanja prihoda od proižvodnje dobara ža sopstvene 

potrebe i kvintilnog odnosa iž 2013. nakon doda-

vanja prihoda od proižvodnje dobara ža sopstvene 

potrebe (jer interval ne obuhvata 0). Ovakav re-

žultat potvrđuje hipotežu 3 da se ukljuc ivanjem pri-

hoda od proižvodnje dobara ža sopstvene potrebe u 

ukupni raspolož ivi dohodak domac instva smanjuje 

kvintilni odnos S80/S20 u 2013. godini. 

GRAFIKON 1. Kvintilni odnos S80/S20  

sa i bez HY170 po polu 

 

Ukoliko posmatramo S80/S20 po polu (Grafikon 1), 

mož emo da primetimo da je kvintilni odnos nakon 

ukljuc ivanja prihoda od proižvodnje ža sopstvene 

potrebe i dalje nes to vis i kod mus karaca (7,8), nego 

kod ž ena (7,4). I pre ukljuc ivanja prihoda od proiž-

vodnje ža sopstvene potrebe u ukupan raspolož ivi 

prihod domac instva, postojala je mala ražlika ižme-

đu kvintilnog odnosa kod mus karaca i ž ena, 8,9 

naspram 8,4. 

GRAFIKON 2. Kvintilni odnos S80/S20  

sa i bez HY170 po starosti 

 

Na Grafikonu 2 mož emo videti da je kvintilni odnos 

(bež HY170) žnatno vis i kod osoba mlađih od 65 

godina (9,3) naspram osoba starih 65 i vis e godina. 

Ovaj odnos je „posledica penžijskog sistema i 

njegovih res enja, posebno o minimalnim i maksi-

malnim penžijama. S druge strane distribucija do-

hotka mlađih građana uglavnom je posledica njiho-

vog polož aja na trž is tu rada ili van njega, s to po-

vec ava ražlike ižmeđu pojedinaca.”18 Samim tim, na-

kon ukljuc ivanja prihoda od proižvodnje dobara ža 

sopstvene potrebe, nije dos lo do promene strukture 

kvintilnog odnosa unutar starosnih grupa. Naime, 

odnos S80/S20 ža mlađe od 65 je i dalje visok i 

ižnosi 8,0, a kod osoba starih 65 i vis e godina ovaj 

odnos je nežnatno smanjen na 5,7. 

Đinijev koeficijent je u 2013. godini ižnosio 3819. 

Nakon ukljuc ivanja prihoda od proižvodnje dobara 

ža sopstvene potrebe, Đinijev koeficijent ižnosi 36,5. 
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TABELA 12. Đini koefinijent 2013. 
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Đini 

koeficijent 

2013. 

38 0,65839 36,7 39,3 

Đini 

koeficijent 

2013. sa 

uključenom 

HY170 

36,5 0,63081 35,2 37,7 

Metod rac unanja statistic ke žnac ajnosti ražlike je 

isti kao i u prethodna dva sluc aja, prema tome 

koris c ena je formula 1. Režultat ispitivanja je da 

ražlika u vrednosti indikatora Đini koeficijenta pre i 

nakon ukljuc ivanja prihoda od proižvodnje dobara 

ža sopstvene potrebe, nije statistic ki žnac ajna. 

Samim tim, opovrgnuta je hipoteža 5 s to žnac i da 

ukljuc ivanjem prihoda od proižvodnje ža sopstvene 

potrebe u ukupni raspolož ivi dohodak domac instva 

Đini koeficijent se ne smanjuje. 

 

5.2. Analiza rezultata  

iz 2014. godine 

Za analižu režultata iž 2014. godine koris c ena je EU-

SILC baža podataka ža 2014. godinu. 

U 2014. godini anketirano je ukupno 6055 domac in-

stava. Na nivou c itave populacije, ukupno 19,87% 

domac instava se ižjasnilo da se bavilo proižvod-

njom dobara ža sopstvene potrebe, dok se njih 

16,95% ižjasnilo da je imalo i prihod po ovom 

osnovu20. Ukoliko uporedimo ovaj podatak sa bro-

jem domac instava koja su se bavila proižvodnjom 

dobara ža sosptvene potrebe u 2013. godini, vidimo 

da je ovaj procenat u 2014. žnatno niž i. Jedno od 

objas njenja ža ovako nagli pad u broju domac in-

stava mož e biti i to s to je modul u upitniku ža 

domac instvo koji se odnosi na proižvodnju dobara 

ža sopstvene potrebe žnatno smanjen u 2014. godini 
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 S obzirom da je u 2014. godini došlo do promene modula koji se od-
nosi na prihod od proizvodnje dobara za sopstvebe potrebe, neki ispi-
tanici su se izjasnili da nisu ništa zaradili od proizvodnje dobara za 
sopstvene potrebe, ili da su čak pretrpeli gubitak po ovom osnovu. 

u poređenju sa 2013. godinom. Naime, u 2013. godini 

ovaj modul se sastojao iž pitanja c iji je glavni cilj bio 

da prikupi kolic ine određenih proižvoda koje je 

domac instvo proižvelo i utros ilo ža sopstvene po-

trebe. Modul je podeljen na mesne i biljne proiž-

vode, a ispitanicima su redom c itane ražlic ite kate-

gorije proižvoda. Proižvod tako prikupljenih kolic i-

na i prosec ne ražlike trž is ne i proižvodne cene ža 

svaku kategoriju je c inilo prihod od proižvodnje do-

bara ža sopstvene potrebe u 2013. godini. 

Za ražliku od 2013. godine, u 2014. ceo modul koji se 

odnosi na proižvodnju dobara ža sopstvene potrebe 

je sveden na tri pitanja. Naime, ispitanicima je 

ostavljeno da sami procene trž is nu vrednost i tro-

s ak proižvodnje dobara ža sopstvene potrebe. Ra-

žlika ova dva, je c inila prihod od proižvodnje dobara 

ža sopstvene potrebe u 2014. godini. Prema tome, 

mož e se žakljuc iti da je jedan od ražloga žbog kojeg 

je dos lo do smanjenja broja domac instava koja su se 

bavila proižvodnjom dobara ža sopstvene potrebe u 

2014. godini i to s to je modul u upitniku ža doma-

c instvo žnatno promenjen. 

Kako je dos lo do smanjenja udela domac instava koji 

su se bavili proižvodnjom dobara ža sopstvene po-

trebe, tako je dos lo i do smanjenja udela prihoda od 

proižvodnje dobara ža sopstvene potrebe u ukup-

nom raspolož ivom dohotku domac instva. Prihodi 

od dobara ža sopstvene potrebe su u 2014. godini 

c inili samo 0,94% ukupnog raspolož ivog dohotka ža 

sva domac instva.  

Kao i ža 2013. godinu sada c emo testirati da li uklju-

c ivanje prihoda od proižvodnje dobara ža sopstvene 

potrebe statistic ki žnac ajno utic e na stopu rižika od 

siromas tva, Đini koeficijent, ili kvintilni odnos 

S80/S20 u 2014. godini. 

Stopa rizika od siromaštva u 2014. je ižnosila 25,6% 

ža prag rižika od siromas tva od 13.408,00 RSD 

prosec no mesec no ža jednoc lano domac instvo21. 

Nakon ukljuc ivanja prihoda od proižvodnje dobara 

ža sopstvene potrebe, novi prag rižika od siromas tva 

ža 2014. godinu ižnosi 13.560,00 RSD prosec no 

mesec no ža jednoc lano domac instvo. Nova stopa 

rižika od siromas tva ižnosi 25%. 
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TABELA 13. Stopa rizika od siromaštva 2014. % 
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Stopa  

rizika od 

siromaštva 

2014. 

25,6 0,6043317 24,6 26,8 

Stopa  

rizika od 

siromaštva 

2014. sa 

uključeno

m HY 170 

25,0 0,5792824 23,8 26,1 

S obžirom na to da je ražlika ižmeđu stopa rižika od 

siromas tva manja nego u 2013. godini, mož e se pret-

postaviti i pre rac unanja žnac ajnosti da ona nije sta-

tistic ki žnac ajna. Kao i u 2013. ža testiranje statisti-

c ke žnac ajnosti koris c ena je Formula 1. Režultat te-

stiranja je da je hipoteža 2. netac na, tj. ukljuc ivanje 

prihoda od proižvodnje dobara ža sopstvene potre-

be u ukupan raspolož ivi dohodak domac instva ne 

smanjuje stopu rižika od siromas tva u 2014. godini.  

Kvintilni odnos S80/S20 u 2014. godini ižnosi 

9,822. Sa ukljuc enim prihodima od proižvodnje 

dobara ža sopstvene potrebe u ukupan raspolož ivi 

dohodak domac instva, kvintilni odnos ižnosi 9,4. 

TABELA 14. Kvintilni odnos S80/S20 2014. 

  

V
re

d
n

o
st

 
in

d
ik

at
o

ra
 

St
an

d
ar

d
n

a 
gr

e
šk

a 

D
o

n
ja

 g
ra

n
ic

a 

in
te

rv
al

a 
p

o
ve

re
n

ja
 

G
o

rn
ja

 g
ra

n
ic

a 

in
te

rv
al

a 
p

o
ve

re
n

ja
 

Kvintilni 
odnos 2014. 

9,8 0,4966583 8,7 10,8 

Kvintilni 
odnos  
2014. sa 
uključenom 
HY 170 

9,4 0,4690959 8,5 10,3 
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Ako uporedimo ražliku koja je nastala prilikom 

ukljuc ivanja prihoda od proižvodnje dobara ža 

sopstvene potrebe, vidimo da je ona niž a nego u 

2013. Prema tome, iako je prihod od proižvodnje 

dobara ža sopstvene potrebe statistic ki žnac ajno 

smanjio kvintilni odnos u 2013. godini, u 2014. go-

dini, nakon obavljenog testiranja Formulom 1, mo-

ž emo da žakljuc imo da ukljuc ivanje ove varijable ne 

ižaživa statistic ki žnac ajne promene kod kvintilnog 

odnosa S80/S20. Prema tome, i hipoteža 4 se mož e 

okarakterisati kao netac na. 

Đini koeficijent u 2014. godini ižnosi 38,723. Nakon 

ukljuc ivanja prihoda od proižvodnje dobara ža sop-

stvene potrebe u ukupan raspolož ivi prihod doma-

c instva, Đini koeficijent ižnosi 38,2. 

TABELA 15. Đini koeficijent 2014. 
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Đini 
koeficijent 
2014. 

38,7 0,5843148 37,6 39,8 

Đini 
koeficijent 
2014. sa 
uključenom 
HY170 

38,2 0,5822978 37,1 39,4 

Kao i u prethodna dva sluc aja u 2014. godini, testira-

nje je pokažalo da ukljuc ivanje prihoda od proižvo-

dnje dobara ža sopstvene potrebe u ukupan raspo-

lož ivi dohodak domac instva statistic ki žnac ajno ne 

smanjuje Đini koeficijent u 2014. godini. Prema to-

me, i poslednja hipoteža 6 se odbacuje. 
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     ZAKLJUCAK I PREPORUKE      ˇ 

6. ZAKLJUČAK I PREPORUKE 

 

Hipoteže koje su formulisane na poc etku ovog rada 

su se uglavnom potvrdile kao netac ne. Kod svih 

testiranih indikatora, osim kod kvintilnog odnosa 

S80/S20 u 2013. godini, ne postoji statistic ki žna-

c ajna ražlika u vrednosti indikatora kada je prihod 

od proižvodnje dobara ža sopstvene potrebe uklju-

c en u ukupan raspolož ivi dohodak domac instva i 

kada nije. Prema tome, samo se hipoteža koja je 

pretpostavila da se ukljuc ivanjem prihoda od pro-

ižvodnje ža sopstvene potrebe u ukupni raspolož ivi 

dohodak domac instva smanjuje vrednost kvintilnog 

odnosa S80/S20 u 2013. godini ispostavila kao tac na. 

Samim tim, mož e se doc i do žakljuc ka da prihodi od 

proižvodnje dobara ža sopstvene potrebe ne me-

njaju žnac ajno sliku o stopi rižika od siromas tva i 

nejednakosti u Republici Srbiji, tj. ukljuc ivanje ovih 

prihoda u ukupan raspolož ivi dohodak domac instva 

uglavnom nije statistic ki žnac ajno promenio ukup-

nu vrednost pokažatelja siromas tva u Srbiji u 2013 i 

2014. godini. 

Ukoliko posmatramo stopu rižika od siromas tva u 

2013. godini prema profilima, moglo bi se naslutiti 

da ukljuc ivanje prihoda od proižvodnje dobara ža 

sopstvene potrebe u ukupan raspolož ivi dohodak 

domac instva statistic ki žnac ajno smanjuje stopu 

rižika od siromas tva u 2013. godini ža određene 

kategorije stanovnis tva (npr. samožaposlena lica). 

S to se profila ža 2014. godinu tic e, tabele su prilož e-

ne u Aneksu 1. 

Međutim, s obžirom da prihodi od proižvodnje do-

bara ža sopstvenu potrebu utic u na smanjenje ne-

jednakosti ižmeđu 20% populacije sa najniž im do-

hotkom i 20% populacije sa najvis ih dohotkom i da 

postoji osnovana sumnja da ukljuc ivanje ovih priho-

da u ukupni raspolož ivi dohodak domac instva žna-

c ajno smanjuje stopu rižika od siromas tva kod 

određenih kategorija populacije, nas a preporuka je 

da se nastavi sa merenjem i prikupljanjem ovih pri-

hoda i u narednim talasima EU-SILC istraž ivanja u 

Srbiji. 

Pored same preporuke da se nastavi sa prikuplja-

njem podataka o proižvodnji dobara ža sopstvene 

potrebe, takođe ž elimo da skrenemo paž nju da je 

jako bitan i nac in na koji c e se podaci ža ovu va-

rijablu prikupljati. Naime, u 2013. i 2014. godini te-

stirana su 2 modula ža prikupljanje podataka ža ovu 

varijablu. Na osnovu režultata istraž ivanja deluje da 

su se detaljna pitanja u 2013. godini u kojima se od 

ispitanika traž ilo da upis u utros enu kolic inu dobara 

koja su proižvedena iskljuc ivo ža sopstvene po-

trebe, ža svaku stavku pojedinac no, pokažala daleko 

bolje od pitanja u 2014. godini gde se od ispitanika 

traž ilo da sami procene trž is nu vrednost i proiž-

vodnu vrednost utros enih dobara ukupno. Ražlika u 

ove dve godine se ogleda u tome s to je u 2013. godini 

udeo prihoda od proižvodnje dobara ža sopstvene 

potrebe u ukupnom raspolož ivom dohotku doma-

c instva ižnosio 2,9%, dok je isti udeo u 2014. godini 

je ižnosio 0,9%. Samim tim, mož emo da pretpo-

stavimo da ovo smanjenje u 2014. godini, u pore-

đenju sa 2013. godinom ne proižilaži samo iž sma-

njenja udela domac instava koja su se žaista bavila 

proižvodnjom dobara ža sopstvene potrebe, vec  i 

metodolos kim promenama u nac inu prikupljanja 

podataka ža ovu varijablu u upitnicima. 

Nas a preporuka je da se ža prikupljanje podataka o 

proižvodnji dobara ža sopstvene potrebe kreira 

standardižovan modul koji ne bi trpeo žnac ajne pro-

mene iž godine u godinu, i koji bi bio identic an i u 

ostalim drž avama koje sprovode EU-SILC istraž i-

vanje. Pri kreiranju modula bi trebalo voditi rac una 

o tome da se obuhvate svi ižvori prihoda od proiž-

vodnje dobara ža sopstvene potrebe, ali samo u me-

ri u kojoj navedeni modul nec e dodatno preoptere-

titi upitnik i ispitanike. 
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TABELA A 1. Stopa rizika od siromaštva prema polu  

u 2014, % 

 Stopa rizika  
od siromaštva 

Stopa rizika od  
siromaštva sa HY 170 

Muški 26,2 25,7 

Ženski 25 24,3 

 
TABELA A 2. Stopa rizika od siromaštva prema  

starosnim grupama u 2014, % 

 Stopa rizika  
od siromaštva 

Stopa rizika od  
siromaštva sa HY 170 

0-17 29,6 29,2 

18-64 25,8 25,3 

65+ 20,7 19,6 

 
TABELA A 3. Stopa rizika od siromaštva prema  

najčešćem statusu na tržištu rada u 2014, % 

 Stopa rizika od 
siromaštva 

Stopa rizika od 
siromaštva sa HY 170 

Zaposleni kod 
poslodavca 

8,6 8,2 

Samozaposleni 38,4 36,9 

Nezaposleni 47,1 46,5 

Penzioneri 13 15,2 

Ostali neaktivni 31,7 32,3 

 
  



 
 
 

 

    ANEKSI 

TABELA A 4. Stopa rizika od siromaštva prema tipu domaćinstva u 2014, % 

 Stopa rizika od 
siromaštva 

Stopa rizika od 
siromaštva sa HY 170 

Jednočlano domaćinstvo 28,6 28 

Dve odrasle osobe bez izdržavane dece,  
obe mlađe od 65 godina 

24,5 24,7 

Dve odrasle osobe bez izdržavane dece,  
bar jedna stara 65 i više godina 

18,8 17 

Ostala domaćinstva bez izdržavane dece 22,6 22,1 

Samohrani roditelj s jednim detetom ili više izdržavane dece 33 33 

Dve odrasle osobe s jednim izdržavanim detetom 19,7 18,7 

Dve odrasle osobe s dvoje izdržavane dece 26,3 26,3 

Dve odrasle osobe s troje ili više izdržavane dece 35,2 37,2 

Ostala domaćinstva sa izdržavanom decom 28,8 27,7 

 
TABELA A 5. Stopa rizika od siromaštva prema regionima u 2014, % 

 
Stopa rizika  

od siromaštva 
Stopa rizika od 

siromaštva sa HY 170 

Beogradski region 16,4 16,7 

Region Vojvodine 24,7 24 

Region Šumadije i Zapadne Srbije 27,5 26,9 

Region Južne i Istočne Srbije 34,2 32,7 

 
TABELA A 6. Stopa rizika od siromaštva prema stepenu naseljenosti  

u 2014, % 

 Stopa rizika od 
siromaštva 

Stopa rizika od 
siromaštva sa HY 170 

Gusto 15,9 16,1 

Srednje 22 21,7 

Retko 38 36,3 
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